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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
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Egyes számok ára 1 korona
TELEFON: 98 BARS HIRDETÉSEK;

□ centiméterenként — fillér. 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI JÉJ8 TÁRSADALMI HETILAP.

* kéziratok a srerkssztőséghez küldendők. 
Kéziratok vIhmsa nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

M 9 g j 6 1 9 n í k : A hirdetéseket, olöriaetéeeket e a reklanik-

Minden vasárnap reggel. elákat a kladAhlvat.llm kérjük utaaltaal.
I Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA. A lapkiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Az önzés terpeszkedése.
A lévai nöegylet egyik közgyű­

lésén az árvákat a társadalom gyer­
mekeinek aposztrofálták. Az árvák 
megvannak fosztva az élet legnagy­
szerűbb élményétől, amely napsuga­
ras emlék gyanánt kiséri végig az 
embereket az életuton s ez a feled­
hetetlen élmény, az élet legdrágább 
adománya : a szülői szeretet. Azért 
kell az árvákat a társadalom szere- 
tetébe fogadni, hogy amennyire 
lehet, feledtessék el velük az élet 
mostohaságát legalább kiskorukban. 
Mindég megindultan tesszük, hogy­
ha a társadalom szivének megmoz­
dulásáról számolunk be, mert hiszen, 
sajnos, a társadalom szive nem 
egységes, a szeretet lángjai nem 
egyforma magasságban lobognak 
még ott sem, ahol az Isten egyenlő 
magasan osztotta ki földi javak ké­
pében különös kegyelmét. Sajnos, 
megesik, hogy az árvaház éléstára 
annyira kiürül, hogy komoly gon­
dot okoz a holnap. Mostanában is 
megtörtént s egyébként is már a 
közeledő télre is gondoskodni kell. 
Több lévai lakos rendelkezésre bo­
csátotta autóját és az árvaház irgal­
mas nővérei beutazták a garam- 
völgyi falvakat. A nővéreknek ez 
volt az első személyes vidéki gyűj­
tése. A tapasztalatok ? A sok gyer­
mekes családok a legnagyobb sze­
retettel fogadták a gyűjtőket. A 
szegény emberek megsértődtek, 
hogyha nem tértek be hozzájuk s 
békiteni kellett őket utóbb. Az „egy- 
kés“ családok legtöbbje a legna­
gyobb közönnyel csapta be a gyűj­
tök előtt az ajtót. íme, az egykének 
szomorú erkölcsi hatása már széle­
sebb téren is érezhetővé válik. Az 
életben mindjobban szétterpeszkedik 
az emberi lelket és Isten képének 
méltóságát lealacsonyító önzés és a 
gyűlő vagyon ormán a rideg anya­
giasság, az érzéketlen szeretetlenség 
üt tanyát. (Minden elismerésünk és 
tiszteletünk ama keveseknek, akik 
még gyakorolják a jót a belőle 
származó örömért és a nyomában 
fakadó enyhületért.) Hiányzik a 
garamvölgyi házak sokaságából az 
egészséges gyermekkacaj, amely a 
felemelő lelki vidámság szivárvá­
nyával aranyozná be a szülő lelkét 
s megerősítené a nemesebb érzése­
ket, fogékonyságot a mások baja, 
szerencsétlensége iránt. Nemcsak a 
garamvölgyi falvak tornyában csen­
gő bongó harangok hirdetik az Isten 
dicsőségét, hanem a csendes jócse­

lekedetek is, amelyek a békés meg­
elégedettség napsugarával töltik 
meg a szivet. Vájjon miért nem 
akarják olyan sokan kiűzni lelkűkből 
és szivükből a komor sötétséget, 
amely a béke, a derű és a jótét 
öröme fölötti megelégedettség he­
lyett csak békéden nyugtalanságot 
szül ?

SVARBA JÓZSEF.
1851. VI. 8. — 1929. X. 29.

Abból a tanítói gárdából volt, amelyik a 
maga legelső iskolai emlékeit idegen szellemű 
rendszertől vette ugyan, tudatra ébredése 
után azonban annak (a Thúr.-féle Organisa- 
tiont Entwurf) csak a tisztán pedagógiai szem­
pontból értékes előnyeit használta fö1. Annak 
az istenszerette vérbeli tanitócsoportnak volt 
a tagja, amelyik a szabadult! kezdett nem­
zeti lét legelején a múlt idők tapasztalataira 
kezdte építeni egy Új-idő, a jövő-nemzedék 
nevelését.

Léva az összes iskolatípusok részére tu­
dott adni mindjárt a Kiegyezéskor ilyen tiszta 
fejű, Napbanéző lelkületű preceptorokat. A 
megszervezett elemi és polgári iskolák, gim­
názium és reál, a különféle szakiskolák, maga 
a Tudomány-egyetem is élt velük. Szepessy 
Imre, a Lakyak. Kalocsayak párjával, Bar- 
tosok-Csereyek-Jarossok-Svarbák a maguk 
helyén igen jó akvizíciók voltak.

Az bizonyára a vé'etlen műve, hogy 
majd mind a lévai Hegyalja fecskeereszes 
polgárházai előtt zöldéit pástról indultak. Vi­
szont az már természetszerű volt, hogy a 
fővárosbó1, Temesvárról, a Vidék tanügyi 
metropolisaiból iskolatészkekböl a jól inté­
zett tanévek végén ugyanarra a szülei-oázisra, 
a Perec Céibe, a Kereszthegv barázdáihoz 
tértek meg vakációkra a jófiak. Mindenütt 
„gyökeres* munkát végeztek a ku’tura ja­
vára . . . Léva dicsőségére. Mindenik meg­
érdemelt katedrafáradtan egy jó sornyi nyu­
galomévet — va’ahol a gondozott sirdombot.

Mert a „Modern* Magyarország eme be- 
tűvetö, munkás alaprakóinak utolsói hullanak. 
Másutt is. Nálunk is. Akik az utóbbi 10-15 
év óta még itt voltak, csak szemlélői voltak 
már az elvetették mag érésének, változtatá­
sának, Svarba Józsefünk is vagy másfél év 
tizedig szemlélődött köztünk. Mert ő a jól 
végezte munkát szinte az Alfától az Ome­
gáig itthon, szü'ővárosában halmozta fel a 
ku'lúra o'tárán. Penziós éveiben is figyelte 
a pedagógiailag is Új korszak alkotásait. E 
tekintetben öreg napjaiban is ifjú maradt az 
érzéke az ujitások jogosultsága iránt. Amint 
az reformereknek egyszer már tulajdonsága.

Mikor most ö is eltávozott a végső va­
kációra, nyugalomra, meg fogja engedni ne­
kem, a régi kenyeres kartársnak, hogy idéz­
zek ehelyütt abból a húsz év előtti Anony­
mus Írásomból, melyet Róla 40 éves tanügyi 
munkássága jubileumán Írtam közös iskolánk 
Évkönyvében (1910—1911)— s néhány reá 
vonatkozó folytatólagos adattal folytatólagos 
emlékezetül meg is toldhattam azt.

Svarba József 1851 ben született Léván. 
Ugyanitt végezte az e'emi iskolát és a gim­
náziumot. Éppen az alkotmányos élet megin- 
dultán kezdődő tanévvel kerül az esztergomi 
érseki tanítóképzőbe. Itt a jól felszerelt fiatal 
értelem ritka öntudatossággal fogta fel és fo 

gadta magába részint a régebbi rendszerű, 
részint az újabb csapásokon járni kezdő 
„tanitóképezdei" oktatást. 1870-ben főelemi 
oklevéllel hagyta el a képzőt. Tanárai a po 
zsonymegyei Nagyjókára ajánlották felekeze- 
téhez tanítóul Tudással, kezdő embernél ritka 
tájékozottsággá’, eréllye’, de amellett tapin- 
tal szerzett itt tiszteletet az Eötvös-féle friss 
népiskolai törvény szerint megujhodni hiva­
tott iskolának s benne a tanítónak a sok 
kurta nemes gőgje, hatalmi vágya közt. Már 
itt nyilatkozott az a mindvégig megmaradt, 
az a szinte tanítói arisztokratikus természete, 
mely a társadalomtól minden körülmények 
közt megkövetelte a tanitói áfás és hivatás 
tiszteletét. Iskoláját külsőleg is egy-kettőre 
rendbehozatta, fe'szereltette. Jutalma fizetés­
emelés lett az iskola irányában megjuhászo- 
sodott közbirtokosság szemében, akik eleinte 
az iskola rendelkező tanfelügyelői szerettek 
volna lenni.

Az ambiciós fiatal tanitó jó hire szerte 
ment. Meghívták a szomszédos Szempere, hol 
egy négytanitós községi iskolát állítottak fel. 
Itt három esztendőt töltött. Mint vezetőtanitó- 
nak az ő feladata volt a 68-as törvény ezen 
egészen ujnemű iskolájával — a községivel 
— a közönséget — polgárokat, hitfelekezeti 
tagokat — megbarátkoztatni. Alapvető tan­
ügyi munkásságot végzett az iskola külszer- 
vezetét illetőleg a községházán, a paróchián, 
a társadalom egyes rétegeiben. Jó szervező 
nek bizonyult. De a tanteremben s a tanitói 
testületben is, mint tanitó és kartárs az új 
szellem vezette. Fiatal kollégáit sikerrel vonzza 
az önképzés ösvényére. Ott, az ország nyu­
gati részén sűrűn kínálkozó alkalmakat min 
dig üstökön tudta ragadni a maga palléro­
zása javára. Szorgalmasan tanu'mányozta a 
határszéli régi neves iskolákat, iskolarendeket. 
Huzamos időt töltött a bécsi első világkiállí­
tás tanügyi pavilonjában. Mint méh gyűjti a 
fiatal tanitó a tanítás művészetének mézét, s 
épiti községe iskolájában a tudatlanság s pa­
raszti niűveletlenség ellen védő sejteket.

Gyarapodó jó hírneve folytán bekérték 
segédül a pozsonyi tanitónőképzőben öreg 
tanítók részére rendezett tanfolyamhoz Je­
lességei szülőhelyén is megismerödnek. 1874- 
ben Léván megválasztották az öt-tanitóssá 
átszervezett városi római kalh. főelemi isko­
lához. Itt főcélja, egyrészt, az érseki új tan­
terv pedagógiai jó értékét érvényre juttatni, 
másrészt a külső szervezetében elhagyagolt 
iskolát városi jellegének megfelelően átszer­
vezni. A második Ráció szüleményeként a 
város és a hitfelekezet „kétrendbeli gondo- 
zatlanságára0 bízott úgynevezett Nemzeti­
iskolák sok ideig kemény gondokat szereztek 
a tanítóknak is. Szülőhelyén bőven jutott 
abból neki is. Az iskolaszéket — akkor az 
iskolai belső munkának jelentős tényezőjét — 
gyakran kényszeritette elvi határozatokra, az 
iskola fejlődését és értékét növelni hivatott 
munkásságra. Tanitótársai közt, mint az or 
szágos szőnyegen levő pedagógiai kérdések 
helyi feltevője s kitartó szorgalmazója sze­
repelt. A haladási naplók, helyi tanmenetek 
kötelező vezetését mondatja ki. Küzd a pon­
tos és állandó beiskolázásért, a tizhónapos 
tanév teljes érvényesüléséért. Kiküszöböli az 
elemi iskolából a németesitő és idejemúlt kle­
rikális irányú „Organisations Entwurf* utolsó 
nyomait is. A tantermekben folyó munkával 
eléri, hogy a tanulók az osztályokban ará­
nyosan oszlanak meg s végig járják az osz­
tályokat. A megcsontosodott osztálytanítói 
intézmény helyett a fellépőrendszert egy na­
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gyobb tanulmányban viszi az illetékesek elé. 
Énemű tevékenységével párhuzamosan ritka 
hivatásszeretettel élt osztályának s nagy me­
todikai tudásával a hihetetlenül népas osztá­
lyok tanításában eladdig szokatlan sikereket 
ért e'.

Enemű nyilvánvaló érdemei alapján 1884- 
ben, mikor a lévai állami tanítóképzőnél a 
gyakorlóiskolai tanító állás megüresedett, arra 
— a tanári kar és igazgatótanács egyhangú 
ajánlatára — sok jeles pályázó közül ő ne­
veztetett ki. Itt való hivatásáról és munká­
járól az intézet 25 éves múltját ecsetelő egy­
kori s széles látókörű igazgató az intézet Em­
lékkönyvében igy emlékezik : „hivatása volt 
az alásülyedt gyakorlóiskolát mintaiskolává 
emelni. És ez pár év alatt sikerült is neki. 
A növendékek valódi mintát láthatnak benne 
fegyelmezésnél, úgy mint az oktatásban.* 
Hogy ezek a szavak milyen értéket képvisel­
nek, csak azok tudják, akik ismerték néhai 
Szabó Lajos igazgatónak az elismerésben pá 
ratlanul fösvény szavait — pláne a tollát.

Való tény, hogy egy teljesen elhanya­
golt, elavult tanitói módszer slendriáján vege 
táló, elnéptelenedett iskolát vett át. De az is 
tény, hogy a gyakorlati kiképzés akkori rend­
szere és az intézet tanulmányi ügyeinek ak­
kori vezetése szerint, ennek az iskolának a 
„gyakorlódnak kettős feladata teljesen az új 
tanító válláira nehezedett. A kis gyakorlósok 
szempontjából új tanítási és nevelői eljárást 
honosít meg ; aminek eredménye, hogy csak­
hamar már csak előjegyzések alapján lehet 
a „Svarba-iskolájába" bejutni. A tanitónöven 
dékeket illetőleg pádig olyan gyakorlati ki­
képzési rendszert teremtett, mely a napjaink 
bán — 1910-ről van szó — országosan szer­
vezettet évtizeddel előzte meg, s annak biz­
tos bázisául szolgálhatott. Még szunnyad 
szerte a leányzó, a „tengelyünk* még ugyan­
csak kenetlenül nyikorgót!: mikor az ő gya­
korlóiskolájában már szervesen rendszeresí­
tett előkészítések és megbeszélések folynak; 
a tanitónövendék metodikai fejlődésén épülő 
félórás szárnypróbálgatásokról, folytatólagos 
félnapos, egésznapos tanítási kísérletekről, a 
növendéki próbálgatások decára is az ered­
ményekért, tárgyanként, osztályonként fele­
lősséget is vállaló valóságos tanításokról érte­
sítenek a gyakorlóiskolai naplók s az intézet 
Értesítői és Évkönyvei. Helyt ál'unk a kije­
lentésért, hogy a tanítóképzésnek ú. n. ten­
gelyét alkotó gyakorlati kiképzés tárgyában 
megjelent legújabb rendelkezéseknek (910-11) 
az a része, amelyet az élet a magától elc- 
sendők után mint eszményt fog igazolni: 
mindaz Svarba rendszerében már évtizedes 
tradíció.

A céltudatos munkásság fénye nem ma­

radhatott véka alatt. Mikor t. i. a fórumra 
egyáltalán nem kívánkozó, oda a maga sze­
rénységében nem kínálkozó, a hazai tanító­
képzés legújabb lusztrumának kezdetén — s 
lokális vonatkozással, — mikor Láng Mihály 
igazgatónak jó gyakorlati érzéke mellett Svarba 
a maga gyakorlati kiképzési rendszerével tér­
ben és időben egészen érvényesü hetett: a 
legilletékesebb helyeken is észrevették, hogy 
mi történik a lévai képző oktató klinikáján, 
abban az osztatlan elemi iskolában. Ismétel­
ten berendelik a tanitói továbbképző tanfo­
lyamra (Szabadka, Budapest) e'öadó tanár­
nak. Elemi iskolai módszerének tanulmányo­
zására — sic I — kiküldik az Országos Köz­
oktatási Tanács népiskolai képviselőjét: Ale­
xander Bernét egyetemi tanárt. Ez alapon 
meghívják a népiskolai új Tanterv és Utasí­
tások előmunkálataihoz Itt mindjárt súllyal 
esik a szava a nagy kérdésbe, ami a maxi­
mális és minimális anyagkiszemelés körül tá­
madt. Utóbb az osztatlan iskolára vonatkozó 
utasító határozmányok kidolgozását egészen 
reá bízták. Az országos rendelkezésben Svar- 
bának a falu lépcsőfokánál indu't s a mo­
dern tudományos metodika labirintusában 
szinte vakon is tisztára tájékozódó tudása 
igy jutott vissza a faluhoz.

Metodikai nagy érzékéhez általában sok­
szor epelláltak szakvé'eménykérdés, tankönyv- 
biráltatás címén. Felhívták a korszerűsítésre 
szorult állami ABC szlovák nyelvű kiadásá­
nak átdo’gozására — kapcsolatban a nemze­
tiségi vidékeken levő állami tanítóképzőkbe 
az érdekelt kisebbségi nyelvek, mint kötelező 
tárgynak bevezetésével.

De „tárgyi tudása is enciklopédikusán 
nagy. A tanitónövendékeknek a próbatanitá- 
sokra való „előkészítéseinél" a metodikai út­
mutatások illusztrálására felhozott tantárgy­
szerű anyagismertetései, példái rendesen olyan 
szakszerűek, hogy a „szaktanárok* valóság­
gal letarolva állanak a „tanítási egységgel* 
szemben.

Tollat a felszíni tanügyi kérdésekben 
csak akkor vesz kézbe, ha az a kérdés a 
tanügyet gyakorlatilag van hivatva előre vinni. 
Ez a gyakorlati érzéke a teória szürke ködé­
nek ott lappangását mindjárt felismeri. Ilyen 
szellemben — a gyakorlatból a gyakorlatnak 
— készültek „Állandó Tanmenetei*, melyet 
gyakorlati tanítók sok haszonnal forgatnak s 
melynek kiadási jogát és jövedelmét — ismét 
gyakorlati érzékkel — az intézet Segélyegye­
sületének ajándékozla oda. Az ez alapon meg­
talpalt sok „képezdész cipő" azt csikorogja, 
hogy a „Gyakorlat Mesterének* érzéke van 
a képzőnek szociális ügye baja iránt is.

De kiterjed az az intézet falain tú'ra is. 
A kis város tágabb körének vonatkozó s a 

„közügy* iránti polgári érzéke hosszú műkö­
dése alatt értékes társadalmi erénye volt. Itt 
is a gyakorlati idealizmus vezette. Nincs vá­
rosának egyesülete, intézménye, melyben a 
maga munkás részét ki ne vette, követelte 
volna. Az Árvaháznak hosszú éveken át hű­
séges pénztárosa volt, azonkívül, hogy mint 
az iskolájába járó árva gyermekek tanítója, 
akkoriban szinte lelkét nyomta azok neve­
lési rendszerére. Évsorokon át gazdája az úri 
Kaszinónak. A Dalárdának életét kötetekre 
menő vaskos jegyzőkönyvekben írta meg. A 
város művelt köreiből alakult Műkedvelő- 
Társaságnak évtizeden át egyik „súgó* lelke 
volt. Semmiféle foglalkozás, szerep nem de­
rogált neki, ha nemes ügyről volt szó. Erős 
szociális érzékkel járta a „nobile officiumok* 
útját. Együtt dolgozik, irányit, izgat a „leg- 
jobbakkal.* Mikor a város szőlősgazdái a 
filoxeravészbe belekerü'tek, a hegyközségi 
törvény sikeres intencióit azonnal felismerve, 
elvállal egy hegygazdai (a Kereszthegyi) tisz­
tet és sebtin rekonstruált szőlőjével jó példát 
ad a maga hegyközségének s a régi jövede­
lemhez juttatja igy csakhamar a többi hegy­
község szőlőlu'ajdonosait is. Szülővárosa 
ügyeinek- intézésébe — úgy is mint képvi­
selőtestületi, úgy is mint megyebizottsági tag 
— rég’, lévai gyökér" jogon vette ki a részét. 
Élve : a haladás elől el nem zárkózni, a pa­
rancsoló körülményeket gazdaságosan figye­
lembe venni. Beillik pedagógiai e’vnek is. 
Egyik pedagógusa ő a város adminisztrició- 
jának is.

*
Intézete a lévai m kir. áll. elemi népis­

kolai tanítóképzőnek kiadványai még kétiz- 
ben emlékeznek meg külön is Svarba József­
ről Az 1913/14-iki Évkönyv a tanítóképzés 
terén szerzett érdemeit méltatva jelenti, hogy 
az előző iskolai év végén nyugalomba ké- 
redzvén, a Miniszter elismerő irattal, a király 
hosszú és kiváló szolgálatainak elismeréséül 
a tanitóképzőintézeti igazgatói címmel tün­
tette ki — s az iskolai hatóság és az intézet 
ünnepség keretében búcsúztatta el a tanári 
pályától. Az 1914/15-iki, az első háborús ta­
névről szóló Értesítő pedig arról tudósit, mi­
ként utódjának, a hadi szolgálatot teljesítő 
Kopcsán Mihály gyakorlóiskolai tanítónak 
munkakörét, mint helyettes Svarba József 
nyu". tanár c igazgató töltötte be. A régi 
munkakört egészsége kockáztatásával is hí­
ven vitte, mert kötelességérzete a fáradt tes­
ten is eleven erővé változott. Ha a „háborus- 
diplomák“-at szerzett, gyors kiképzés szerint 
képesített tanítók helyüket később megáll 
hatták az iskola négyfala közt is: nem kis 
részben Svarba nagy példaadó tanitói rutin­
jának köszönhették.

Régi csatatér.
Hi-Hua-tól.'

El, el határtalan kopár síkság . . . senki 
emberi arca nem látható . . . Kígyózik a fo­
lyam, összezsugorodik a hegy. Minden bus- 
komor, minden szivszorongató. Sír-sóhajt a 
szó1, ködbe borul a nap. Széttépett artemizák, 
megölt gyatra fűtenger. Szinte szúrnak e fa­
gyos reggelen 1 Az elröpült madarak nem 
jönnek vissza, az elfutott állatok eltűnnek.

Azt mondá nékem a fogadós: Ez egy 
régi csatatér. Valamikor katonák hadseregei 
pusztultak el itt. Gyakran hallok démoni só 
hajókat, ha elsötétedik az égbolt.

Ah I szivtépö, szorongató látvány I Ta­
lán Csin, vagy Han korszakában r vagy már 
műveltebb korban ? Elbeszéli a történelem. 
Csaj-uej testőrei Csing-Han katonái által 
megkergetve sok ezer mérföldön által futot­
tak és kivoltak űzve hoszu évek során át. 
Lovakat legeltettek ők a dús fövényben, kora 
reggelen és jeges folyókon gázoltak át késő , 
éjjelen. Fenn az örökös égbolt, alant a tér- ’ 
jedelmes föld : hazamenni nem tudnak. Hoz­
záforrva fegyvereikhez, kihez panaszkodjon a 
megfélemlített szív I Csin uralkodása alatt, 
gyakrabban, mint Han alatt harcolni kellett 
a köröskörül lakó barbárok** ellen. Ezalatt

* író, majd később királyi tisztviselő a Tang 
uralom alatt, (kb. Kr. u TöO-ben.)

** A kínaiak a szomszédos népeket barbá­
roknak nevezik, mig saját népüket középország 
belieknek.

hanyatlani kezdett az ország belseje. Ezen 
nyomort minden uralom átélte. Azt mondják, 
hogy az ókorban a barbárok visszavonultak ; 
a Belföld hadseregei előtt. Hanyatlott a mű­
veltség ; a hadvezérek csalással fortélyoskod- 1 
tak. íme igazságtalanság, erkölcstelenség I 
Az uralkodás előreláthatóan elveszti hatalmát. 
Óh I jaj I Én látom: A sivatagon tombol az 
északi szé1, kémlelnek a barbár hordák. A 
fővezér gondatlan és támadás éri a tábor1. 
A mezőségen zászlókat á litanak fel és a fo­
lyón keresztül hálókat feszítenek. A fegye'em 
bomlott, a szivek megfélemlítettek. Kelletle­
nek a parancsok, értéktelen az élet. Az éles 
nyilak szétzúzzák a csontot és dühöngő tő­
rök vágódnak az arcokba. Barát és ellenség 
aprítja egymást. Reng a föld Az orditás szét­
töri a folyókat, az erők felemelik a dörgést. 
Szigorú télben, mikor a hegytől a tengerig 
minden befagyj térdig ér a hulló hó, vastag l 
jég fagy a szakállakra A ragadozó madarak 
nem akarnak felszállni, a katonalovak nem 
akarnak megindulni. A vastag pamutruha 
nem melegít. Leesnek az ujjak, megrepede­
zik a bőr. E mardosó hidegben az Ég tüzes 
szellemet ad az edzettebb barbároknak a mé­
szárlásra. Azonnal rávetették magukat az 
élelem sátrakra, oldalról megrohanták a csa­
patokat. Voltak kapitányok, akik megadták 
magukat, vezérek akiket leöltek Halomban 
hevertek a holtestek az öböl partján, az erő­
dök csatornái tele voltak folyó vérrel. Magas- 
ranguak és rangtalanok egyformán porladoztak 
csonttá ... Óh megá'j, ne további

Elhal a dobszó 
Hiábavaló a küzdés, 
Hurtalan az íjj 
A tegez már üres . . .
Forró kézitusában 
Széttört a kard, óh íaj I 
Mindenkiért csak általa 
Határozott a végzet!
És a megadásban — 
Halálos a fenyegetés, 
Ottmaradni a csatában — 
Szétomló csontokká válni 1 
óh, madarak — nincs énekük, 
Csendben áll a hegység, 
Állandó az éjben 
A szél fütyülése.
A lelkek kereszteződnek 
Néma biz’ az égbolt, 
Egyesülnek az ördögök, 
A fe'hők kergetóznek.
Erőtlen a nap . . . 
Kiszárad a fövény, 
Szomorú a hold . . . 
S csillog a dér ....

Óh mond, létezik valami, ami a szivet 
jobban elkeseríthetnél Olvasd a történelmet 
Mu Csao-ból katonákat hozott éa szétverte a 
Lin barbárokat Nagy területet foglalt el, az 
ellenséget a távolba űzte. De az mégis meg­
rohanta Han tartományt, kirabolta azt és el­
pusztította. Az emberekben való túlságos bi­
zalom és semmi egyéb I Északon a Csou 
hadsereg kikergette a Jen-Jun barbárokat 
egészen T’aj-Jüanig, ahol várakat építettek 
Észak ellen és nem nagy veszteséggel visz-
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A tanítás nevelésnek formális oldalát il­
lető ügyességekre művészkézzel tudta ráve­
zetni a jelölteket. Ihlet lakott benne a gyér 
meklélek megfigyeléseit illetőleg — valóságos 
vonzerő a leendő kollégák ifjú lelkének pá­
lyaszeretettel, kötelességérzettel eltöltésere.

A gyermekleiket olyan virágoskertnek 
tekintette, melyet a köd is elfonnyaszt, de 
felvidít egy Napsugár. Kis tanítványai ösztö­
nös élete nyitott könyv volt előtte a „Svarba- 
iskolája" szálló ige a pedagógia szélesebb 
berkeiben.

A tanítójelölteknek Út-Élet-Igazségként 
szolgált a példája. Úgy pásztorolta őket, hogy 
az egész tanítói életre szóló szép emlékekkel 
távoztak iskolájából, a kezei alól. Emberileg 
is olyan törvényt tett Nekik, amely szerint 
lelkök Napbanéző, eszük-kezük tiszta lett, 
tiszta maradhatott a társadalom javára. Mert 
azt a világnézetet képviselte, mely a tiszta­
erkölcs egyéni, közéleti, hivatali pillérjén 
épült, s mely nélkül nemcsak Róma, de az 
eggyes is rabigába süllyed.

Bizonyára ez tette, hogy az Új idők, az 
új képezde is észrevette a njugdijas Svarba 
Józsefet. Ha az intézet régebbi növendékei 
az Alma Materhez fordu'tak ügyes bajos dől 
gaikban : az anyakönyveket s más személyi 
bizonyítékokat nélkülöző iskola, az igazgató­
ság — Őorner Károly — rendszerint Svarbá 
hoz, a Pedagógia- Szentélyét lakottnak taná­
csához fordu't.

Mestere volt az Életnek, művésze Mes­
terségének, bölcse a gyakorlati Pedagógiának. 
Méltán sírták kartársai, a búcsúztató Beiuch 
Imre tanitó-tanitványának lélekbemarkoló sza­
vai, s a Lévai magyar pedagógusok által ko­
porsójára tett koszorú szalagjai Svarba Jó­
zsef porhüvelye legutolsó tanítási órájának 
tanítási anyagát: a tanítóknak, annyi sokak­
nak Emlékezését a tanítók Tanítójára, a tani- 
tás-Művészére

Léve, 1929. október hó 31.
KRIEK JENŐ.

SZOMORÚ ŐSZI SZÉL . . .
Szomorú őszi szél volt az utitársam,
Mikor a rózsámnál utoljára jártam.
Szomorú őszi szél tanítóit meg rája, 
Hogy egy más legénynek lett titokban párja.

Szomorú őszi szél a rózsám kertjében, 
Egy virágot tépett nekem bús kedvében. 
A virág szivemen, jaj, lassan elszáradt, 
De az a kis lány is elárvult, elsápadt.

Szomorú őszi szél messze szállt azóta .. ■
Az én ajkamról is máshoz szól a nóta,
— De tudom, hogy lia még egyszer neki szólna, 
Sápadt fehér ajka, újra piros volna . ■ ■ 

CSONTOS VILMOS.

szavonultak. Itt ünnepi lakomát ittak és szét­
osztottak az elnyert zsákmányt. Békében es 
egyetértésben. Pompában és ünnepélyekben. 
Uralkodók és alattvalók egyetértésben. Csin 
megkezdte a tízezer mértöld hosszú varfal 
építését, amely a tengerig ért. Számtalan élet 
pusztult el, vér keverődött bele. Han legyőzte 
a Hsuing-Nu barbárokat és elfoglalta Jin- 
San-t. Mégis az elesettek holttetemei borították 
a mezőket Kevesebb a haszon, mint a vesz­
teség 1

Egy népnek, ha nem nemes, nem lehet­
nek szülei ? Cirógató ölelésben kívánnak ók 
kedvesüknek hosszú életet. Nem lehetnek 
testvérei? Szétválaszhatatlanul egyesítettek ők, 
mint a lábak és kezék. Nem lehet felesége? 
Az szereti és tiszteli az urát, mint egy ba­
rátnő, vagy egy vendégnő Ki adta néki az 
életet ? Ki lenne tehát a bűnös, ha az őt 
megölné ? Vájjon él e még, avagy meghalt ? 
semmit sem tudnak róla otthon. \ alaki azt 
hireszteli. meghalt. Hinni, vagy nem hinni, 
egyedül Isten tudja Elszorul a szív. A'omban 
látják őt. Gyászoltárt emelnek és emlékeze­
tére isznak. Jajzokogva néznek (el az égre. 
Gyászol a föld is, az ég is, szomorkodik a 
természet .... Ha nem adatik béke a hamv- ( 
nak, nem menekül meg az elvesztett lélek. 
Okvetlen szerencsétlenség támad, mely ok- ( 
vetlen nagy nyomort fog okozni. Oh, jaj, ez 
meg van Írva I Az ókor hasonló megismét­
lődése .... Mit lehet tehát tenni I Megro- 
hanásra hajlamos barbárok mindenfelől I

Különfélék.
— Léva f. évi költségvetését még 

mindég nem hagyta jóvá az országos hiva­
tal, de a városnak készülni kell a jövőre s 
igy már a következő évi költségvetéssel fog­
lalkoznak. A jövő évi költségvetés előirány 
zatát már letárgyalta a tanács, utána a pénz 
ügyi bizottság, most közszemlére teszik ki a 
tervezetet, azután pedig a képviselőtestület 
közgyűlése elé terjesztik. Arra való tekintet­
tel, hogy a folyó évi költségvetés nincsen 
jóváhagyva, jövendő sorsa is ismeretlen, 
azért az uj költségvetésbe felvették a még 
jóváhagyatlan költségvetés tételeit is. Mivel 
ezeket már ismertettük annal idején, most 
csupán az uj költségvetés néhány jelentősebb 
beruházási adatát tárjuk fel tájékozásul, mig 
bővebben a közgyűlési tárgyalás idején fog­
juk ismertetni. A Városi Vigadó javítása 
51.290 K, színházterem javítása 20.000 K 
Szükséglakásokra (kislakások) 600.000 K (en­
nek fedezete fele részben a lakbérből tervez 
tetik bevételeztetní, másik fele pedig a városi 
népjóléti alapból lesz fedezve). Az éli. polg. 
iskola előtt két parkot és fasort terveznek 
30.000 K. Utcákra 40 vaskcsarat helyeznek 
el a járC-Zelök által eldobált szemetelés meg 
szüntetésére 6.000 K Elemi iskola részére 
általános beruházás és épület javilás 115.000. 
A Láván tervezett Stefánik szoborra a város 
lakosságának fejszáma szerint egyenként 1 K, 
összesen 10.338 K. A Halászcsárda mellett a 
Parte nagyou elmosta már az utat, melyet a 
város az uradalommal közösen hoz karba. 
Városi hozzájáiulás 10.000 K. A Bástya u. 
teljes szélességben lesz aszfaltozva, mint a 
Városház mellett van. Erre a célra 65.000 K 
van beállítva. A régi vásártér u'cáinak tövr - 
zése és járdáinak elkészítésére 1,720.000 K, 
ehez megtérités gyanánt a magánérdekeitek­
től 210 000 K. A Báli-part kövezéséhez, me­
lyet az állam végez 535.000 koronás költ­
ségvetéssel, városi hozzájárulás 200.000 K 
A Bem-utca megnyitása a Kákáig 435.000 K. 
A malomtéri híd átépítése s a vele kapcsolatos 
útépítésre 57.800 K. A mezőőri dijak fede­
zésére a varos a vadászati haszonbért fogja 
felhasználni s csak a hátralevő összeget véli 
ki a gazdákra Először szerepel a költségve­
tésben az állami aggkori segélyezési törvény 
végrehajtásával kapcsolatban a városi 15% os 
hoszájárulás, ami 100 személy után számítva 
két évre 15.000 K.val lett felvéve. A kö't- 
ségvetés végösszege

összes szükséglet: 21,695.482 K 
összes fedezet: 18.480.112 K
összes hiány : 3,215.369 K

A 200 % os városi pótadóból befolyik 1930. 
évre 759.913 K, az elmaradt régi pótado 
hátralékokból befolyik 26.700 K, tehát pótadó 
által fedeztetik 786.613 K költségvetési hiány, 
ennélfogva a községek támogatására alakított 
állami kiegészitési alapból (szanálási alap) 
2,428.755 koronát fog kérni a város. Hogy 
mennyit fog kapni? az természetesen bizony 
tálán.

— A Mária Kongregáció kará­
csonyi bazárja. A felebaráti szeretetnek 
olyannak kellene lenni, mint az örökmécses­
nek : soha ki nem alvónak. A kongreganisták 
jótékonycélu bazárja ilyen örökmécsese az 
emberi szép megnyilatkozásoknak. A szép 
és hosszú ősz után beköszönt immár a 
hideg tél, amely igen sok örömet nyújt an­
nak, aki jól fütött szobából gyönyörködhetik 
a zuzmarás téli vidék szépségeiben, vagy 
aki meleg prémes bundában végig siet a 
csikorgósra fagyott utcákon Nagyon szép a 
tél mindazoknak, akiket a Mindenható egész­
séggel és anyagi jóléttel áldott meg I De mi­
lyen szánalmas a sorsuk azoknak a szegé­
nyeknek, kiknek hideg a szobájuk és üres 
az éléskamrájuk. És ha az utcán meglátunk 
egy-agy vékony ruhában didergő gyermeket, 
gondoljanak a jobb Borsban lévők saját gyer­
mekeikre és nyíljék meg a szivük irgalmas 
jócsolekedetre. Hogy a kongregáció bazárja 
milyen célt szolgál azt az előző évek ered­
ménye igazolja, s ez buzdit újabb munkál­
kodásra. Ezidei bazárunk dec. 1-én nyilik 
meg a zárda tornatermében Már javában 
készülnek a szebbnél szebb játékok és kézi­
munkák. Azonban ezúttal ismét egy nagy 
kéréssel fordulunk Léva város közönségéhez,

hogy úgy mint eddig is segitsék és támogas­
sák bazárunkat Kérjük a jólelkü iparos és 
kereskedő urakat, valamint az ügyes kezű 
hölgyeket, készítményeikkel és adományaikkal 
gazdagítsák bazárunkat, mert hiszen ezen 
bazárügy ma már nemcsak a kongreganisták 
érdeme, hanem az egész város közönségé-é 
is, akik eddig oly nagy megértéssel támogat­
ták bazárunkat és nagy mértékben hozzá 
járultak azon szép erkölcsi és anyagi siker­
hez, amelyet bazárunk a jótékonyság terén 
elért. Továbbá kérjük a kedves szülőket, 
hogy karácsonyi ajándék dolgaikat, játékszűk- 
ségleteiket bazárunkban szerezze be, mert 
ezzel is csak saját szegényeit támogatja és 
jótékonyságot gyakorol. (K Ej

— A tanügy köréből. Pisko G. Pált, 
a lévai állami polgári 'skola tanítóját a 
minisztérium az isk ref. központjába he­
lyezte át. Pisko G. Pál a gyermeki lélek 
nagyszei ü ismerője és lelkiismeretesen mun­
kás tanító, akinek távozása vesztesége az 
intézetnek. Növendékei is érezték az őket 
ért veszteséget mert a bucsuzása ez iskolá­
tól megható jelenetek között zajlott le.

— A Léva—kálnal nt. Dr. Alopy 
Gyula tartománygyülési képviselő ez utak 
megjavítása érdekében mondott beszédében 
rámutatott a Léva—kálnai ut rossz állapo­
tára is. Az utak karbehozását a tartományi 
gyűlésen hivatalosan megígérték.

— Szokolok előadása. A lévai Szokol 
egyesület f. hó 16 án este az O.ient mozi 
helyiségében torna és zene akadémiát ren­
dez nagy műsorra1. Utána táncvigalorn. 
17 ér, vasárnap délelőtt a tanítóképző intézet 
zenetermében ünnepi közgyűlés.

— Eljegyzés. Rónai Uta és dr. Fischer 
István, lévai ügyvéd, jegyesek. (M k. é. h )

— Házasság Kohn Msnci és Weisz 
Ignác, Weisz Ignác utódai cég beltagja Le­
vice. ma tartják esküvőjüket Pozsonyban a 
Szarvas Szállóban. (M. k. é. h.)

— Az árvahaz növendékeinek ki­
rándulása. A lévai árvaház növendékeinek 
nagy örömet szerzett a vezetőség egy ki­
rándulással. A garamszentbenedeki apátsági 
vármonostor megtekintésére vitték el őket. 
A kiránduláshoz az autót a mindig áldozat­
kész Braun József és Fia cég bocsájtotta 
rendelkezésre

i — Meg kell oldani a lóval vásá- 
; rok Idejének kérdését. Egyizben már 

foglalkoztunk a lévai országos vásárok krízi­
sével, amit az idézett elő, hogy a kirakó

I vásárok nem a régi, évszázadok óta meg­
szokott időben tartatnak, hanem uj megálla- 
pitásu időben. A baj jelentékenyebb része 
pedig abban rejlik, hogy ez az idő sohasem 
egy idény elejére vagy közvetlenül tavaszi 

j vagy téli ünnepekhez közelálló napra esik, 
amidőn köztapasztalat szerint legélénkebb a 
nép vásárlási kedve, hanem mindig a nép 
előtt a házi szükségletek beszerzése szem­
pontjából teljesen közönyös napokra esik. 
Tudjuk, hogy a régi rendet az uj állatvásárok 
beiktatása borította föl Arról is hallottunk 
már, hogy az állatvásárokból befolyó jöve­
delem nagyobb mértékben gyarapítja a város 
házi pénztárát, mint a kirakóvásárok hely­
pénzéből befolyó jövedelem. Ezzel Bzemben 
azonban ott áll a kettő között a jóval jelen­
tősebb károsodása Léva közgazdasági életé­
nek, mert az áttett napon lezajló vásárok 
soha sem sikerülnek. I yenkor, év végén 
szokta a városi tanács megállapítani a jövő 
évi vásárok sorrendjét, aminél okvetlenül 
méltányolni kell a lévai közgazdasági élet 
eme panaszát b a kérdést közmegelégedésre 
kell rendezni. Amely uj rendet a gyakorlat 
nem igazol, azt sutba kell dobni. A lévai 
vásárok a régi rend évszázados bevált gya­
korlata nyomán alakultak ki.

— Érdekes vendégel voltak Lé­
vának az elmúlt napokban. Először egy 
olasz ember járt itt, aki boszorkányos ügyes­
séggel, minden műszer nélkül távolította el 
a szájból a rossz fogakat. E távolította a 
foggyökeret még akkor ir, amidőn a gyö­
kérből a megfogásra alkalmas részecske egy­
általán nem is állott ki. Állítólag egy afrikai 
szerecsen törzs tudománya ez s tulajdon­
képpen nem is húzásból, hanem nyomásból 



1929. november 10.
4 BARS

áll, mert a fogat kinyomja az inyhusból. Az 
olasz azt mondja, hogy e tudományt Euró­
pában kívüle még csak egy spanyol ismeri, 
aki Angliában működik. Az olasznak a ke- j 
nyere tulajdonképen nem a foghúzás, mert 
azt ingyen gyakorolja, hanem fogcseppeket 
és tyukszemirtót árul. A jó vásár után felül , 
saját autójára és uj tájak felé robog. A má­
sik érdekes vendég a kassai származású, kis 
Ivancsó Imre, a csodálatos számoló fenomén 
volt, aki Denk mozijában lépett fel. A ter­
mészet csodálatos játéka alkotta meg a kis 
Imré’, aki hetedféléves korában milliós szám 
jegyeket ad össze, oszt és szoroz fejből. 
Bármilyen régi naptári dátumot fejből számit 
ki, hogy a hét melyik napjára esett. A mo­
ziban igen sokan tőle tudták meg, hogy 
milyen napon születtek. A kis Imre csodá­
latos képességével is megmaradt kisgyerek 
nak ... Ezt olvastuk róla az újságokban. 
A valóság az, hogy a kisgyerekek mozgé­
konysága nála fokozott mértékben ven meg, 
ez azonban csak az agy állandó feszültsé­
gével hozható kapcsolatba és nem a kis 
gyermek játszi kedvével. Az ö játéka nem 
a bintaló, vagy a magától futó játék-autó, 
hanem még játéka is a matematika, a szá­
mítás világából való: a sakk. Minden kér­
dése a számtan tudományának világából ke­
rül ki, még a tréfái is számtani kérdésekből 
állanak. Ez az a terület, ahol azonban öt is 
meglehet fogni. Megkérdeztem tőle, hogy két 
pár csirkének hány pár lába van? Azt felelte rá, 
hogy kettő. Én minden csodálkozásom mel­
lett mégis sajnálom a kis Imrét. Számolni 
úgy tud, mint talán sonki a világon, de ami 
kor azt kérdeztem tőle, hogy mi lesz belőled 
ha nagy leszel ? Erre azt válaszolta: nem 
tudom. Az utcán három hasonló korú gyer­
meknek feltettem ugyanezt a kérdést, habo­
zás nélkül feleltek: soffőr, cukrász, kocsis 
leszek négyes fogatnál . . . Ezek a kedves 
rongyos kis utca kölykek micsoda királyian 
gazdag Krözusok ahoz az Imréhez képest, aki 
ott áll a pódiumon a fényes estéli világítás­
ban és sok pénzt keres és ezen a sok pén­
zen sem tudják neki megvásárolni a gyer­
mekkor legragyogóbb örömét: az illúzió*.

— Novemberi zivatar. Lapjelentések 
szerint az elmúlt vasárnap Magyarország 
némely vidékén nyári zivatar volt. A szo­
katlan természeti tüneményt este Léván is 
láttuk, de itt a zivatar csak csendesen sze­
metelő esőre változott, de a villámlást és 
menydörgést hallottuk.

— Szőlők és kertek műtrágyázása. 
(Bd.) A nemrég vig zajtól hangos szőlő­
hegyeken a hervadás vörös színei pompáz­
nak és az előbb mindennapi főzeléket adó 
kertecskékben csak az elárvult száradó gaz 
mutatja a halódó életet. A hervasztó ősz 
szele végigsuhintott a növényéletek felett és 
ezek haldokolva várják a tél fehér szem­
fedőjét. A szőlő és a kert egy élet perió­
dusa bezárult, hogy tavasszal új élet fakad­
jon. A gondos gazda, vagy gazdasszony már 
most készül erre az új életre, mert szeretné, 
hogy az erőteljesebb, gyümölcsözőbb legyen 
az ideinél. Kezdik a szőlőfedést, a tőkék 
fagyástóli óvását, hordjak az istállótrágyát 
(akinek van), csak a kertek munkája aludt 
el a növényélet halódásával. A városok la­
kója rendszerint nem tart állatokat, vennie 
kell az istállótrágyát és épen ezért a legtöbb 
szőlőtulajdonosnak a szőleje kevesebb táplá­
lékot kap, mint kellene és ezért a termés­
hozam is gyöngébb, amint amilyet el lehetne 
érni. A műtrágya használata különösen a 
szőlő és kertgazdák előtt nagyrészben isme­
retlen, pedig épen a kellő mennyiségű istálló­
trágya hiánya mintegy kényszerítené őket 
ezek használatára. Addig ir, amig részlete­
sebben lesz módunkban erről a kérdésről 
Írni, most csak mintegy mütrágyázási recep­
tet adunk. — Szőlők részére, amelyek telje­
sen istállótrágya nélkül vannak, vagy ame­
lyek régebben kaptak istáilólrágyát 100 □ 
ölenként kiszórandó: Mésznitrogén 8—10 kg. 
Kálisó 8 — 10 kg. Superfosfát 12—15 kg. 
Istállótrágyával többször kezelt szőlőtalajra: 
Mésznitrogén 5-6 kg. Kálisó 5—6 kg. 
Superfosfát 12-15 kg. Keitekben az első 
teendő lenne a gaznövények lekaszálása, 
ami után ugyancsak 100 □ ölenként kiszó­
randó : Mésznitrogén 8—10 kg. KálisóS—10 

kg. Ezt a lekaszált, vagy levert gazzal együtt 
le kell ásni és utána egy héttel a felásolt 
földre rászólandó. Superfosfát 10—12 kg. 
A szőlőkben a kiszórás úgy történik, hogy 
fedés előtt egy kanál segítségével a tőkék 
köré szórandó a mésznitrogén és kálisó úgy, 
hogy a tökét közvetlenül ne érje a por. 
Leghelyesebb egy fadarabbal a tökét kisBé 
körülbarázdálni. Az igy kiszórt műtrágyát 
egy kevés földdel be kell takarni, kb egy 
hétre utána kiszórható a superfosfát, amely­
nél már nem kell a fennti óvatosság és 
utána jöhet a fedés. A műtrágyázás ma már 
nélkülözhetetlen közszükséglet akkor is, ha 
van istállótrágya, de különösen, amikor eb­
ben szűkölködik valaki. Többtermelés mű­
trágyázás nélkül, csak üres beszéd. (Meg­
jegyezzük egyébként, hogy a Magyar Gazdák 
Szövetkezete László u 6. szívesen ad rész­
letes és kimerítő magyarázatot, költségvetést 
és magát a műtrágyát ir.)

— Elmulatta a petróleum árát- 
Szabó János Mozö-utcai lakos a lévai E'igel 
cégnél állott alkalmazásban a petróleum 
szállitásná1. Szabó 5600 koronát felszedett a 
felektől s azt a vidéken lakó barátaival az 
utolsó fillérig elmulatta. Letartóztatták és a 
járásbíróságnak átadták.

— Nincsen pénzem, de majd lesz 
— egy hónapi fogház. A komáromi ál­
lamügyészség vádiral ott adott be rendiörvénybe 
ütköző vétség miatt Páll István Imre lévai 
állami adóvégrehajtó ellen, mert a vádirat 
szerint 1929. évi augusztus havában’vendég- 
löbeu tiz személy jelenlétében a következő 
nótát énekelte: Nincsen pénzem, de majd 
lesz, ha Lucenecből Losonc lesz és Zvolen- 
böl Zólyom lesz. A vádlott a tárgyaláson ki­
jelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, 
mert az inkriminált nótát nem énekelte, leg­
alább is nem emlékszik reája. A kihallgatott 
tanuk ezzel szemben a vádat igazolták és 
ez alapon a kerületi biróság az enybitősza- 
kasz alkalmazásával az állami végrehajtót 
egy hónapi fogházra és 100 korona pénz­
büntetésre Ítélte. Az államügyész három nap 
alatt nyilatkozik, a vádlott és védője felebbe- 
zést jelentettek be a bűnösség kimondása és 
a büntetésnek fel nem függesztése miatt.

— Simon Bösks érdekes cikket 
Irt a Színházi Elet uj számába Azokhoz 
a magyar leányokhoz adresszálja az iráBát, 
akik most izgalommal készülődnek az idei 
Miss Magyarország választásra és kijelenti, 
hogy érdemes minden lánynak beküldeni 
fényképét a Szinházi Élethez és érdemes 
résztvenni a versenyen, mert aki nyer, az a 
sok ajándékon, pénzen és a büszke címen 
kivül egy egész életre szóló élményt is kap. 
A legújabb szám 3 felv. darabmellékletnek 
pedig Noti Károly legnagyobb sikerű darab­
ját a .Majd a jegenyén"-1 közli. Nyolc ol­
dalas kottamelléklet stb Kapható Nyitrai és 
Társánál Léván.

— Az Apolló mozgó mai, vasárnapi 
műsorán 6 és fél 9 órakor a Tempó, tempó I 
cimü hatalmas bravúrokkal és szenzációsan 
meglepő kalandokkal telt slágerfilm szerepel, 
amelyben Luciáno Albertiéi, a világhírű olasz 
légtornász artista mutatványai ejtik bámulatba 
a nézőt. — Kedden és szerdán a nagy ér­
deklődéssel várt Őfensége hadnagya megy, 
amelyben az orosz cári udvar titokzatos éle­
tének egy darabja pereg le a filmen. A fő­
szerepekben Eszterházy Ágnes és Petrovics 
Iván. — Csütörtökön, Sardou hires színmüve 
nyomán A bűnök útja, nagy dráma megy 
Franceska Berlinivel a tőszerepben. Nagy­
szerű újdonságok előkészületben I

— Az Orlent ruozgó e héten válto­
zatos műsort hoz. Ma vasárnap d u. fél 3 
órakor mérsékelt helyáru gyermekelőadás. 
Este 5 és fél 9 órakor Wedekind nagy szín­
müve nyomán a Pandora szelencéje (Lulu), 
a főszerepben Louse Brooks. — Kedden és 
szerdán az Ivangorodi erőd, érdekfeszitő drá­
ma az orosz arisztokraták mozgalmas életé­
ből. Marié Jacobini és Gábriel Gabrioval a 
vezető főszerepekben. — Csötörtökön egy 
érdekes filmjáték megy, Szökés a pokolból 
cimen.

Csodaezámoló. Ivancsó Imre a 6 éves 
csodaszámoló ma lép fel utoljára d. u 4 óra­
kor • kath körben. Belépődíj: i> K.

Kósa József tánciskoláját Levicén a 
kath körben f. hó 4-én d u. 6 órától diák 
és este 8 órától felnőtt ifjúsági kurzusait 
kezdte meg. Tanítás hétfő, szerda és pénteken 
van. Beiratás napközben a kör gondnokánál 
vagy Ladányi u. 79.___________

Megkezdődött már az occassiós be­
vásárlás a Weisz Simon női divatcégnél. Si­
került szép és divatos anyagokat mélyen áron 
alul beszereznem és azokat legolcsóbban bo­
csátom karácsony előtt eladásra. Maradékok 
ismert előnyös bevásárlása . . ■____________

I + OPTIKUS. +
Nagy választék szemüvegekben, evikkerekben, 
lorgononok látcsövek és fényképészeti cik­
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülvizsgálat 
PICK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

Színházi Élet kapható NYITRAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében Léván.

I _____________________

Ipartársulatl közlemények.

A túrócszentmártoni állami iparfejlesztő 
' intézet 1930 január 7-iki kezdettel kőműves­

mesteri vizsgához 8 hetes előkészítő tat- 
i folyamot rendez. Jelentkezések november hó 

15 éig bejelentendök. — Bővebb felvilágosí­
tást az ipartáraulati iroda nyújt.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1929. november 2-től — november 9-ig.

Születés
Jakubovic István Stolár Mária leány Teréz 

Klára, — Majoros Béla Knopp Irma leány Ilona, 
I — Zvolsky Anton Vopicková Franciska leány Ilona, 

— Kármán Gyula Weisz Teréz leány Viera Mag­
dolna, — Medve Júlia fiú Zoltán.

Házasság.
Bartos Károly József r. kath. Nagy Margit 

Anna r. kath.
Halálozás.

Kovács János 18 éves. — Majoros Ilona 2 na­
pos. Német Istvánné Sinka Erzsébet 26 éves.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

LTE-S. K. Slovan Érsekújvár 4:3 (2.0) 
biró: BiSuer. i-'elázott talajú nehéz pályán 
kisszámú érdeklődő előtt játszott a LTE ez évi 
utolsó barátságos mérkőzését. A csapat gyen­
ge játékot mutatott, a második félidőben a 
Slovan nem csak egalizálni tudta LTE elő­
nyét, de a vezetést is megszerezte az elbi­
zakodottan játszó LTE csapata ellen. Lslley 
két gólt védhetett volne, Mudry, Fodor hát­
védpár jól, csak könnyelműen játszott, a Raj- 
csányi, Steiner, Ocsiák összeállítású fedezet­
sor széteső játékot mutatott és a második 
félidőben nem tudta teltartani az állandóan 
meguju’ó támadásokat. További hibájuk az 
volt, hogy nem tudtak egyetlet-sgy támadást 
tervszerűen felépíteni, mert a labdákat csap­
kodták. Tóth határozottan a csatársor leg­
jobb embere volt. Pieskó nem váltotta be a 
hozzáfűzött reményeket, mentő körülményére 
felhozható, hogy már régebben nem játszott 
mérkőzést. Feuermannak nem konveniált a 
mély talaj, Hanák a csatársorban nehézkesen 
mozgott. Dokupil megfelelt a várakozásnak. 
Biauer bírónak kissé gyengébb napja volt a 
szokottnál, azonban pártatlenul Ítélkezett.

Ma vasárnap LTE Pozsonyban játszik 
bajnokit a szlovenszkói magyar bajnok csa­
pata ellen. Tekintve, hogy a Ligeti most 
van formája tetőpontján, figyelembe véve a 
saját pálya előnyeit s hogy az LTE kényte­
len lesz a meg nem szokott füves pályán 
játszani, továbbá nélkülözi Molnárt, Tulákot 
és Czellárt, igy a mérkőzést előre is elve­
szettnek kell tartanunk. Ha azonban az LTE 
játékosai át fogják érezni a nagy felelősséget, 
minden remény meg van arra, hogy a vere­
ség gólokban nem lesz súlyos. A csapat fe’- 
állitása a következő: Gábris, — Fodor, Ha­
nák, — Benkó, Steiner, Burtovszky, — Tóth, 
Pieskó, Feuermann, Jesatko, Dokupil. Tarta­
lékok : Horváth és Mudry.
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Köszönet nyilvánítás.
Mindazoknak, kik megboldogult férjem 

elhunyta és végtisztessége alkalmával mély 
fájdalmamat részvétükkel enyhíteni szívesek 
voltak, köszönetemet fejezem ki.özv. Dr. Frommer Ignácné.

Köszönet nyilvánítás.
Az Arvaházat fenntartó Lévai Nöegylet 

ok tóber hóban
a kővetkező kegyes adományokat kapta :

Ifj. Hornyák Lajos Zemlér 145 K; föl' 
Spuller Gyula Garamszöllös 40 K; N. N. 
Léva 50 K ; N. N. Léva 100 K; N. N. Léva 
20 K; Kern Testvérek 12 kés, villa, nagy 
és kávéskanál; Urnák József 100 drb süte­
mény ; Zvrhokril Mórné 1 kosár paradicsom ; 
Koritár Viktorné Felsögyöröd 1 pár csirke; 
Ujfalussy Vilma 1 kosár alma; özv. Schmidt- 
berger Jínosné 1 puttony alma; Boros Béla
2 napi autofuvar; Uadrejkovits Testvérek 
50 drb. tojár, 12 drb mosószappan; Maho 
Jánosné Alsógyöröd 1 pár csirke; Varga 
Jánosné Graztgyörgy 1 kacsa ; Dorakovics 
Lászlóné Nagyaálna 1 kenyér; Medvegy Lajos 
53 drb vekni; N. N. Léva 50 K; N. N. 
Alsóvárad 10 K ; Zvara Mihály ifjúsági köny­
vek bekötése 180 K értékben ; N. N. Léva 
Éder Kálmán utján 100 K; Frasch József 
egy napi autofuvar ; Freier S Varsány 
’/s zsák liszt, 2 zsák burgonya, 5 kg. bab,
3 kg. túró; Kohn Sándor 20 gyermek meg- 
nyirása két Ízben; Borcsányi Béláné mozi­
jegy megváltása 15 K; Tatár István Svarba
J. koszorú megváltása cimén 25 K.

A vidéki gyűjtés eredménye :N‘gysallóban: 2 zsák árpa, 1 >/2 zsák 
liszt; 6'/a zsák burgonya, */2 zsák bab, 
5 kg, mák, 15 drb tojás, 1 pár cipő, több 
használt ruha és 81 K.Barsendréden: ’/2 zsák búza, */2 zsák 
kukorica; 50 kg. liszt; 3 */a zsák burgonya, 
60 kg. bab, 4 kg. mák, 65 drb tojás, 5 kg. 
gríz és 150 K.Alsógyörödön : 2 */2 zsák búza, 2 */s zsák 
kukorica, ‘/2 zsák liszt, 5 zsák burgonya, 
*/, zsák bab, 5 kg mák, 10 drb tojás, 1 ke­
nyér, 1 pár cipő, használt ruhák, 1 pulyka, 
5 kacsa 2 liba, 20 csirke és 15 K.Kálnán : 3 zsák burgonya, 60 kg. árpr, 
30 kg. bab, 20 kg. bűze, 1 kosár hagyma, 
1 pulyka, 10 tojás és 95 K.Felsöszecsén : 2 zsák burgonya, • 4 zsák 
liszt, 35 kg. bab, 70 kg. káposzta, 2 kg. 
mák, 30 tojás, 1 csupor zsir, 1 kg. borsó 
és 18 K. IFelsőgyőrödön: 2 zsák burgonya, 42 kg. 
bűze, 7 kg. liszt, 1 zsák csöves kukorica, 
20 kg. bab, 10 tojás, 26 csirke, több drb 
fehérnemű, 1 pár cipő.Gyékénesen: 2 zsák burgonya, 90 kg. 
búza, 40 kg bab, 20 kg. liszt, 35 tojás, 
12 koszorú kukorica, 16 csirke, 1 liba, 3 liter 
mák, 1 kg. túró, 1 kabát.Bajkán: 5 kg. kukorica, 2 kg. liszt, 
5 kg. bab és 14 K.Vámosladányban: 60 kg. liszt, 1 zsák 
kukorica, 60 kg. bab, 2 zsák burgonya, 2 kg. 
mák, 2 kg. dió. 15 kg. cicer, 3 kg. bagoce, 
30 drb tojás, 1 liba, 1 kacsa, 3 csirke és 
124 K.Garamszentgyörgyön: ’/s zsák búza,
20 kg bab, 2 zsák burgonya, 1 liba, 1 ka- , 
ess, 6 csirke és 10 K. 'Zsemléren: 2 zsák bűze, 50 kg liszt, 
40 kg. bab, 4 zsák burgonya, 15 drb tojás, 
1 kacsa, 6 drb csirke, 1 kosárka aszalt gyű- ■ 
mölcs és 77 K

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté- ; 
konyságukért az árvák nevében köszönetünket. , 

Árvay Józsefné alelnöknő. .

Bajkay Zsigmondné úrnő Nagyodról llr. 
Frommer Ignác elhunyta alkalmából koszorú­
megváltás cimén 50 koronát, 'latár István 
úr Dobogóról Svarba József elhunyta alkal­
mából koszorúmegváltás cimén 25 koronát 
adományozott intézetünknek. Fogadják a 
nemeslelkü adakozók egyesületünk hálás 
köszönetét. laufer LlpóT

ügyvezető elnök.

A „BARS" rádió műsora
Vasárnap, november 10.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Egyházi zene és szent­
beszéd az Egyetemi templomból. 11.15 Evang. isten­
tiszt. 1 .25 Pontos idő. Utána: A honvéd zenekar 
hangv. 15.30 A Földm. Miniszt. rádióelöadássoro- 
zata. 16.30 A nürnbergi Lehrer Gesangverein hangv.
17.40 Sporteredmény. 17.50 Rádió Szabad Egyetem. 
19 Lóversenyeredm. 19.15 Operett-előadás a Stúdi­
óból. „Aranyvirág". Daljáték 3 feiv. 22 Pontos idő. 
Majd Magyari I. és cig. zenekara.

BRATISLAVA. 9-10.30-13.30-14.15-16 Közv. 16 
Zene. 18/30 Rádiózenekar. 19.40-21 Közv. 22.15 
Katonazene.

PRAHA. II Ostrcil Otakar szerzeményei. 12 
Zene. 14.15-16-16-17.30-19 Közvetítés. 20 Olasz ze­
ne-est. 21 Zene. 22.15 Katonazene.

WIEN. 10.20 A wieni fiuénekkar hangv. II A 
wieni szimfonikus zenekar hangv. 15.30 Képrádió. 
16 Zene. 8.45 Kamarazene. 20 Leonhard „Orpheus" 
c. darabja. Utána : Hangv.

Hétfő, november 11.
BUDAPEST. 9.15 A házikvartett hangv. 9/30 

Hírek. 9,45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 
Déli harangszó. 12.05 Gramofon. 12.25 Hírek. 12.35 
A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 Hírek. 15.45 
Képátvitel. 16.20 Asszonyok tanácsadója. 16.45 Pon­
tos idő, hírek. 17.10 Tót—magyar nyelv. 17.40 A 
Mándits-szalonzenekar hangv. 19 Német nyelv. 19.35 
Operaház zenekarából alakult Filharmóniai Tár­
saság hangv. 21.45 Pontos idő, hírek. Majd Rigó J. 
és cig. zenekara.

BRATISLAVA. 12.30-16-18.30 Zene. 18.30-22.15 
Közv. 22.15 Zene.

PRAHA. 12.30 Zene. 16.30 Közv. 19.05 Gramo­
fon. 20.30 Közv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 11 A Corda-négyes hangv. 15 Képrádió.
15.30 Gyermekzene. 20.05 Duhann kamaraénekes 
Schumann-dalokat énekel. 20.45 Stájer népdal-est. 
22.05 Jazz-zene. Utána : Képrádió.

Kedd, november 12.
BUDAPEST. 9.15 A honvéd zenekar hangv. 9.30 

Hírek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vizállásjel. 12 Déli 
harangszó. 12.05 Hangv. 12.25 Hírek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Pontos idő. 14,30 Hírek. 15.30 A „Tündér­
vásár" meseórája. 16.45 Pontos idő, hírek. 17.10 
Pertis J. és cig. zenekara. 18 Lukinich I. dr. e. t. 
előadása: „Magyarország történelme életrajzokban".
18.30 Mit üzen a rádió. 19.15 Kubelik Anita hege- 
dűmüvésznő hangv. 20 A varsói Filharmónia Tár­
saság hangv. Varsóból. Utána kb. 22.15 Pontos idő, 
hírek. Majd: Bachmann jazz.

BRATISLAVA. 12.30 Zene. 16.30 Népszerű mu­
zsika. 19.05 Zene. 20-21 Közv. 22.15 Jónás Jóska és 
cigányzenekara.

PRAHA. 12.30 Zene. 16.30 Hangv. 19.05 Az egye­
sített prahai tamburicazenekarok hangv. 21-22.15 
Közvetítés.

WIEN. II Szövetségi himnusz. II.10 A bécsi 
filharmonikusok hangv. 15 A Wacek-zenekar hangv. 
18 Wagner: „A nürnbergi mesterdalnokok" c. ope­
rájának eláadása.

Szerda, november 13.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 9.30 Hírek. 9.45 

A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 A Mándits-szalonzenekar hangv. 12.25 
Hírek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 
Hírek. 15.30 Morse-tanfolyam. 16.10 „Helyes ma­
gyarság, magyar helyesírás". 16.45 Pontos idő, hírek.
17.10 Előadás „A világgazdálkodás átalakulása" 17.40 
Zene. 17.50 Olasz nyelv. 19.15 Lóversenyered. 19.30 
A m. kir. Operaház „Háry J.“ előadása. Utána kb.
22.20 Pontos idő, hírek. Majd Pertis J. és cig. zen.

BRATISLAVA. 12.30 Zene. 16 Gramofon. 16.30 
Operaszemelvények. 19.05 Közv.

PRAHA. 12.30 Zene. 16.30 Gyermekszinház. 19 
Gramofon. 20 Népszerű operadallamok. 21 A Zika- 
négyes hangv.

WIEN. 11 A Silving-négyes hangv. 15 Képrádió.
15.30 Ifjúsági zene. 16.10 Zene. 20 Hoehn Alfréd 
zongoraestje. 2! Zene.

Rada obee mesta LEVICE város község tanácsa.'

Cís'.o 11201 — 1929 szám.

V y h I á s k a. Hirdetmény.
Dia 1. odseku 6. § u zák. íís. 329. Sb. 

a n. z r. 1921. dáva sa na vseobecnú zná- 
most, ze obecny rozpocet na rok 1930 pred 
tym, nezli sa o úom bude usnásat obecné 
zastupitelstvo dáva sa spolu s prilohami na 
dobu 14 dní, pcőitanych döom nasledujűcim 
vylozeniu na verejtié nahliadnutie a to v 
miestnostiach obecného úradu poóas úrad- 
njch hodin 1. posch. ő. 10.

Námietky proti rozpoctu moino podat 
vo vyéeuvedenej lehote u obecného úradu.

Levice, dna 8 novembra 1929.
Koralewsky

j. főtitkár.

Csütörtök, november 14.
BUDAPEST. 9.15 A Farnadi—Szende—Radó- 

trió hangv. és magánszámai. 9.30 Hírek. 9.45 A 
hangv. folyt. 11.10 Vizállásjel. 12 Déli harangszó. 
12.05 Tiszti Kaszinó szalonzenekara hangv. 12.25 
Hírek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 
Hírek. 16 Rádió Szabad Egyetem. 17.10 A Földm. 
Miniszt. rádióelöadássorozata. 17.40 Gramofon. 18.25 
Angol nyelv. 19 A m. kir. Operaház „Karenin Anna" 
előadása. Utána kb. 20.50 Hírek. 21.50 Pontos idő. 
Utána : Sovánka N. és cig. zenekara.

BRATISLAVA. 12.30 Zene. 16 Közv. 18 Zene. 
19.05 Keringők. 20 Közv.

PRAHA. 12.30 Zene. 19.05 Fúvószenekar. 20 
Balucki: „Nehéz halak" 3 felv. vigj, 22.15 Gramofon.

WIEN. II A Cerda-négyes hangv. 15 Képrádió.
15.30 Spanyol mesék. 16 Zene. 20 Lipótkám. Népies 
darab. Utána: Zene.

Péntek, november 15.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 9.30 Hírek. 9.45 A 

hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 Déli harang­
szó. 12.05 A házi kvartett hangv. 12.25 Hírek 12.35 
A hangv. folyt. 13.00 Pontos idő. 15.30 Hírek. 15.45 
Képátvitel. 16.20 Onkel Hans németnyelvű meséi.
16.45 Pontos idő, hírek. 17.10 „Téli sportok a cser­
készetben". 17.45 A Fejes szalonzenekar hangv. 18.45 
Francia nyelv. 19.20 Gyorsírás. 20.20 A Zeneművé­
szeti Főiskola Zenekar hangv. 21.10 A Székesfővá­
ros Elektromos Müvei Testedző Eegyesülete Dalkö­
rének hangv. 22.35 Pontos idő, hírek. Majd: Gra­
mofon.

BRATISLAVA. 12.30 Zene. — 16 Gramofon.
16.30 Tót zeneszerzők. — 17.30 Magyar előadás.
19.15 Weinberger: „Schwanda dudás" c. opera.

PRAHA. 12.30 Zene. 16.30 Kamarazene. 19 Je­
remiás: „Karamazov-fivérek" c. darabja. 22.15 Zene.

WIEN. 11 Zene. 19.30 A könígsbergi rádiózene­
kar hangv. közv.

Szombat, november 16.
BUDAPEST. 9.15 A honvéd zenekar hangv.

9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelen­
tés. 12 Déli harangszó. 12.05 Farkas J. és cigányze­
nekar. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos 
idő. 14.30 Hirek. 16.45 Hirek. 17 Kisfaludy Társa­
ság irodalmi délutánja. 17.50 Zongora-négyes. 18.50 
Zágon István vidám karcolataiból olvas fel. 19.20 
Lóverseny eredmények. 19.30 Gömbös Gyula, elő­
adása: „A nemzeti hadsereg bevonulásának tizedik 
évfordulója." 20 Vígjáték előadás a Stádióból. „A 
király házasodik." 3 felv. 22 Pontos idő, hirek 22.15 
Pertis Jenő és cigányzenekara.

BRATISLAVA. 12.30 Zene. 16 Gramofon. 16.30 
Bábszínház. 18.35 Tánczene. 19.30—21—22 Közv. 
23 Zene.

PRAHA. 12.30 Zene. 16.30 Jazz-zenekar. 19.30 
Ruda Jurist derűs estje. 21 Népdalok. 21.30 Schulhoff 
Ervin zongoraestje. 22.20 és 23 Zene.

WIEN. 11 A Cerda-négyes hangv. 15 A borsón 
térdelő hercegnő. Gyermekdarab. 16 Zene. 19 Ka­
marazene. 21 A mendai halál — hangjáték. Utána: 
Jazz-zene.

11393—1929.

Pályázati hirdetmény.
Léva város tűzoltózága részére 16 drb 

sötétkék színű posztó télib'úz, ugyanolyan 
színű 16 drb téli kabát, 4 drb mellény, 16 
drb sötétszürke színű bricsesz csizmanadrág 
és 16 pár csizma lesz beszerzendő.

Értesítem mindazon lévai iparosokat, 
kik ezen ruházat elkészítését vállalják, rész­
letes ajánlataikat anyag és szövet mintával 
mellékelve zárt borítékban, a folyó év nov. hó 18 án délelőtt 12 óráig Léva város bíró­
jához adják be, mert a később érkezők 
figyelembe nem vétetnek.

Léva, 1929. évi november hó 5 én.
Koralewsky Karol Simko

jegyzői főtitkár. városbirő.

Az 1921 évi 329. Sb. z. a n. sz. törv. 
6 §-ának 1. bekezdése alapján közhírré téte­
tik, hogy az 1930 évi községi költségvetés 
mielőtt róla a községi képviselőtestület hatá­
rozna, mellékleteivel együtt 14 napra köz­
szemlére kitétetik, még pedig a községi hiva­
tal helyiségeiben a hivatalos órák alatt, I. em.
10. sz. ajtó.

Ezen költségvetés ellen az ellenvetések 
a fent jelzett határidőben a községi hivatal­
nál adhatók be.

Guba János
11. bíró.
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Gabonaárak :
Levice, 1929. november hó 9 éu

Bűze — — 100 kar 147 — 148 kor

Ti 4 n% Al váló középiskolát végzett 
J0 XXéLZDQX fiút tanulónak fölveszek. 
VANYA ÖDÖN vaskereskedö Banská Stiav- 
1588 nica.

Rozs — —
Árpa — —
Zab — -
Kukorica — 
Bab — —
Lóheremag 
Lucernamag

112 — 115 ,
110 - 115 ,

- 110 .
— 115 ,
— 250 .
— 600 .
— 600 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése

Üzlethelyiség
(Esetleg lakással) Bővebbet a kiadóben. 1621

TTérílafT savanyított vágmelléki ká-
JLfiLZXlCkg poszta csak nálam kapható. 
FISCHER GÉZA fűszer és vegyeskereskedő 
Mángorló u. 1. 16J7

3 drb. jókarban levő cserépkályha eladó.
Cim a kiadóban. 16'8

33.CV.
2 -á.xx :

nov 
©•éaa.

100 pengő — — 588 — 587’ —
100 osztrák schilling — 472 — 472 —

1 angol font — — — 164 — 164 —
1 amerikai dollár — 33 z0 33 40

100 svájci frank — — 652 - 653 —
100 francia frank — — 132 — 130 —
100 líra — — — — 176 - 175 —
100 német márka — — 805 - 805 -
100 dinár — — — _ 59 - 59 —
100 lei _ — _ — 19 — 20 —

Egy kúlönbejáratu bu"
kiadó. Barsi u 22. Levice. 1619

Fő útvonalon szer üzlet azonnal 
beköltözhető házzal együtt eladó. Érdeklődni 
lehet BART0S, Koháry utca 27.________1590

Francia és angol “uapX“ 
varrónő házakhoz ajánlkozni, vidékre is megy. 
Cim : S1NÁKNÉ Konta Etus Zúgé-u 21. 1583

i „rAs és konyha üresen és egv
SZÓ Dw bútorozott szoba Zách u. 5 

9ir, sz. alatt kirdé.

■értesítjük
tisztelt vevőinket, hogy

IRODÁN KAT
f. évi november hó 5-én 
Honvéd utca 2. sz. alá 
(Boros ház) helyeztük át. 
Jjernáth rfenyvessi

26 év óta fönnálló

2Vial + alö1? eüyhe vagy külön, eladó 
Cím a kiadóban. 1561

Fényképezőgép, gyártmány 9x12 
es elsőrangú lencsével olcsón eladó. Cim a 
kiadóban.

Karom házhely eladó.
Cím a kiadóban. 1584

Lakótirsnöt „SJ'Eílt.
szony. Bővebbet a HARS kiadóban. 1412

■pa—£a|-x szakácsnőt keresek, aki be- 
erXwaXw járönö mellett minden házi 

munkát vállal. Nov. 15 re. — C m a kiadó- 
hivatatban. 1585

Elhalálozás háromság tér 2. számú 
ház, azonnal beköltözhető lakással — eladó. 
Érdeklődni: WILNROTTER Koeice, címre.

68 cstmeKe kereskedő segéd 
£ USZcf 6 évi praxissal állást keres. 
Cim : QÜ1TT SÁNDOR Levice. 1586

171» A A Iáéi? Csatán üzlethelyiséggel, 
fiiaCLU XXwA 3 szoba, konyha, kamra 
és istállóból álló, esetleg előnyös feltételek 
mellett bérbeadó. Érdeklődni lehet az ela­

Bútorozott szoba kiadó Zugó utca
27. szám. 1620

dással, illetve baszonbérbeadással megbízott 
Dr. KAIZER LAJOS lévai ügyvédnél. 1587

üzlethelyiség masabb pontján uj 
épületben azonnal kiadó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 1603

T7A11áér kerttel olcsón eladó. Bővebbet 
■> clXia<Z Szarka Hurbanova u. 20. 1612

Egy
1604

200 □ öles házteiek eladó. Érdet- 
lődni lehet Honvéd utca 28. szám 

alatt.

Újtelepen
azónnal kiadó

111. utcában 1 szoba, 
konyha, speiz és fél kert 

Érdeklődni tehet Bercsényi- 
ulca 12. 1613

és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivül 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is, vala­
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur
Léva, Kálvin palota II. em.

Ok- J

171 a A A ía 1000 erdei köbméter kemény 
AldrliU Xw tűzifa Ipolyfodémesi határ­

"Rirltoa A 9 hold rét LéTaD “ vssut «»&X MwdtlXU mentén. Cím: Veronika 
Kotriová Hlitib (nad Hronom) 1575

ban, Raj pusztár. Ugyanott 11 hold erdő 
vágási 10 évre előre eladó. — Érdeklődni 
lehet Levice, Újtelep III. utca 27. alatt. 1600

BlltOrOZOtt 8Z°ba gora^eUdó^ ZOt”

Cim a kiadóhivatalban. 1593

17Ifl A A 45 kereszt árpaszalma 500 Kő 
AiXdAXU ért és egy teljesen uj, keveset 
használt kissebb fajta sztcskavágO 500 Ké­
ért Cím: Kiskéri tanitólak. 1581

Külön bejáratú torozott szoba 
ehetőleg előszobával magányos urnák keres­
tetik. Cim a kiadóhivatalban 1596

Malomberendezés: henger­
szék, cylinderek, sikszita, koptató, reform 
daratiszlitó és egyébb malomfelszere'ési cik­
kek eladók. Felvilágosítással szolgál FARKAS 
DÉNES Léva, Kossuth-utca 18. 1582

■ x karban levő lakókocsi, alkal- 
JU mazható örháznak, traktor és 

szántógép után, olcsón eladó ECKSTE1N 
FERENC fatelepén. 1599

P a+ftna “ méregmentes patkány,
A egér irtószer már Léván

kopható I vezérképviselet Slovenskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy 
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere 
deti gyári áron

Fizó szalon Léván,
Tisztelettel értesítem a nagy­

érdemű közönséget, hogy
PÚSTA UTCA 16. sz.a.

(Schweid házban)
fűző szalont nyitottam.

Párisi modelljeim alapján 
egészségügyi és divatfűzőket 
készítek a legjutányosabb árban

Kiváló tisztelettel

Weinbeer Gyuláné
fűzőáészitó.

"FI 5 A A >záatóföld, ugyanott jó helyer, 
MlalLw országút mellett házte.kek is el 
adók. Bővebbet SZŰCS ISTVÁNNÁL, Új­

telep 12. U. 1594

Pénztárosnöi,
lyettesi, társalkodónöi, betegápolói állást ke­
res 27 éves, keresztény nő, magyar, szlovák, 
óvadék képér. Ajánlatok „Azonnal beléphe­
tek* jeligére a kiadóba intézendő^. 1608

TTAlrcAnf 10-15000KM keresek, 
■•VXvöUXXv, biztosítékot és magas ka­
matot adok. Jelige : „Pénz biztosítva “ 1609

171 a A A uÍ°nDan épült ház Csepregi-utca 
“XallU 16, szám. Érdeklődni lehet a
£606____________ házban.

A TTÍTVIC centrumában, újonnan épült 
VaÁUö házban egy üzlethelyiség 

raktárral és egy kétszobás lakás azonnal ki­
adó. Cim a kiadóban. 1540

Ló árverés.
A Schoeller & I ársa cég tulajdonát képező, egyrészt létszám­

felettivé vált, másrészt kiselejtezett körülbelül 25 darab igás lovát 
Kiskálna községben, az ottani uradalmi majorban készpénzfizetés 
ellenében nyilvános árverésen el fogja adni

Ezen árverés

1929 évi november hó 14. napján reggeli 8 érakor
lesz a fentebb már megjelölt helyen megtartva.

Léva, 1929 évi november hó 10.

Schoeller ék Társa.
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kinő ORIENT mozi
Vasárnap, november 10-én 5 és i/29-kor 
E szexén legnagyobb filmsikere 

Pandora szelencéje 
(L ü L ü)

Frank Wedekind híres színműve után. 
Főszerepben : LOUISE BROOKS.

Vasárnap d. u >/a3 órakor nagy gyermek 
előadás mérsékelt helyárakkal.

Kedden 12. és szerdán 13-án '/29 órakor

IWANG0R0DI ERŐD
Érdekfeszitő dráma az 
orosz arisztokrata életbő'.

Főszerepben : M. Jacoblni. Gábriel Gabrlo.

Csütörtökön, november 14-én '/t9 órakor

Szökés a pokolból
Érdekes filmjáték.

Eőadssokat The Merry Boys Bánd kiséri.

ÚJDONSÁG!
BENN:

Háború 36.
Kapható : NYITRAI és TÁRSA 

könyvkereső LÉVÁN.

Mindenkinek elkeli olvasnia I
100 ezernél több példány fogyott el 1

Pályázat.
A pecenici (Hontbesenyőd, Bát 

mellett) rkat. kántortanitói állásra 
pályázat hirdettetik. A tanítás szlo­
vák nyelvű.

Pályázhatnak nem képesített 
egyének is, akik a szlovák nyelvet 
tökéletesen bírják.

Iskolaszék.

Uj szállító vállalat! 
HOFFMANN RÓBERT 

LEVICE, László utca 18.
oo< - '* 1 1 11 1 —iii ■ ■ i i «■■■■■———■ i - n ■ — j_____ L'L_ Joo

ELVÁLLAL:
minden e szakmába vágó fuvarozást 

és szállítmányozást, 
úgy kicsiben, mint vagontételekbon.

Előzékeny, pontos és gyors kiszolgálás! 
Legolcsóbb, versenyen kívüli árak !

Megrendelések László utca 18 vagy telefon 14 (Kern) 
vétetnek fel.

FIGYELEM 1 FIGYELEM 1
Megnyílt Adler Ferenc Divatáruháza Levicén Mártonffy u. 1. Jozsefcsek-ház

Legolcsóbb bevásárlási forrás: Úri és Női divat- 
Kötött- Szövött- és Rövidáru cikkekben.

Nagy választék ---------- Kitűnő minőség ---------- Olcsó árak!
-A. járulom a fent nevezett czikkek E> evá sóirlSi sa előtt meggyőződni 
:—: áruim jó minőségéről éH olcsó árairól. :—:

Ujüzlet! Ujárak!

Tűzifa, 
szén, 

koksz
Kicsinyben és nagyban 

la minőségben

Eckstein Ferencnél
Levicén

kapható telefon 102.

JJ

Városi megrendelő: 
DOBROVITZKY hirlapirodájá- 

ban is telefon 81.

Én a „PFAFF“ varrópépen varrók 
a legszívesebben mert egy varrógép 

8em varr könnyebben, hímez és stoppol 
SZEBBEN 1 

Előnyös fizetési feltételek!
Az összes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek. 

Legjobb minőségű Vadászfegyverek 
TÖLTÉNYEK 

és vadászati cikkek.
ROBBANTÓSZER ÁRUDA.

Gramafonok cs lemezek 
Legújabb Slágerek!

BAROSKA J. LEVKE, mechanikus és puskamüves.

Aki móg el e m vásárolt

HOLZMANN ERNŐ
úri, női és gyermek divatáruházában Levice—Léva (Salvátor gyógyszertárral szemben) 

győződjön meg meglepő olcsó árairól.
Nagy választék : férfiingek, nyakkendők, kalapok, sapkák, férfi.-, 

női— és gyermek harienyák, szabó Rellélcek: és 
mindennemű clivatcikkekben.
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Állandó raktár Levice és környéke részére Sztiuer Izidor és Mór, fakereskedő és építkezési vállalat cégnél, Levice. 
állandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. Leimdörfer Pál mérnöv fjke'eHrenés e, émkezési vállalat cégnél Párkány.

nini:

No ugye komám
:ibi

Vasárnap, nov. 10 én, 6 én */s9 órakor 
SLÁGER FILM! 

Tempó! Tempó!
7 felv. Bravúrok filmje. 

fősz.: Luciano Albertini.

LACZKÓNÉ
vegyileg fest, tisztit és mos, 

jutányos árak mellett 
női és félti ruhákat.

Gallérok 70 f.
áz sor 1. szám

IBIIBI ' IBII^>

KINŐ —APOLLO -MOZI

Kedden, nov. 12-én *,'• 9 órakor 
Szerdán, nov 13 án '/» 9 órakor

SLÁGER FILMI 

Őfensége hadnagya 
Az orosz cári uralom idejéből 8 ftlv. 
főszerepbeni Eszterházy Ágnes, 

Iván Petrovics.

Csütörtökön, nnv. 14-én ’/.9 órakor
SLÁGER FILM I

Bűnök útja
Dráma 7 felvonásban. 

SAIIDOU V. színmüve nyomán. 
Főszerepben : Franciska Berlini.

Jön-JönI Szombatok-Szcmbatja, 
Noé bárkája, Abris rózsája

f-

ez aztán a rádió!
Ha tökéletes rádiót óhajt vásárolni, 

ha megbízható szerelést kíván, 
forduljon bizalommal

Kern Testvérek áruházához!
Ma már mindenkinek lehet rádiója : 

kedvezményes részletfizetésre vásárolhat!
A világhírű TUNGSRAM Standard rádió készülékeknél
az antennát ingyen szereljük!

Olcsó 3 lámpás rádiók hangszóróval:
Philips, DeKaWe, Luxor, Blaupunkt, Hartley Eumig, Neutrofix, 

Arcolette, Zenit, Telektra stb.
nagy választékban kaphatók

Rádió Central Kern
az első, legrégibb elektrotechnikai, műszaki

Alapittatott 1881 és rádió szaküzletben. Telefon .7. 14.

Ha tájékozva akar lenni *
G E R T L E R FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:I Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint EltCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

W Szolid és rontos kiszolgálási

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


